L'ADN

Une molécule spectaculaire !



Un peu d’histoire des sciences...



1869 : découverte d'une
substance dans le noyau de
cellules eucaryotes

)

Fredou 'appelle “nucléine’

(de nucleus = noyau en
latin, parce qu’en 1869, le
latin c’est la vie et que
Fredou manque
d'imagination).
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1919 :
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1919 :
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1944 : 1ere expérience
supposant que c’est le
nucléotide et non la protéine qui
joue un réle dans I'héredité.

1946 : Etude de la composition
des chromosomes : ils sont
constitués d’ADN

1952 : Expérience d’Hershey et
Chase montrant que I'’'ADN est
bien le support de l'information
genetique.
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L’expérience de Chargaff

Probléme : LADN a t-il la méme
composition dans tous les étres Erwin Chargaf (15052003
vivants ?

R , " : autrichien, immigré aux
Hypothese : LADN a la méme R Etats Unis

structure chez tous les étres

¢/ o
. A ungie Nucléotides Nucléotides Nucléotides : o) H-"'“ .'
vivants. e T B .3
247 26,0 25,7 s

Escherichia coli (bactérie)
Expeérience pour tester 'hypothése  semon 27 208 204 291
Yy Homme 30,4 19,6 19,9 30,1
: comparer la teneur en différents i R = 55 i
nucléotides de 'ADN pour Oursin 28 w7 3 2.2

différents étres vivants. i

Les résultats présentés
confirment-ils I’hypothése ?



1949 : Franklin
découvre la
structure en
double hélice de
’ADN grace a
ses expeériences
aux rayons X.

1953 : Article
fondateur
détaillant la
structure
supposeée de la

molécule d’ADN.
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Sur les traces des biologistes des
années 1950...

Ci-contre : les résultats de Franklin

On observe la désormais célebre
structure en double hélice.




X-rays

L, Double hélice = échelle recourbée
Les montants sont le phosphate et le sucre,
les barreaux les bases azotées



STRUCTURE D’UN BRIN D’ADN

Légende :

E2 Thymine (T)
| A 5 Adénine (A)
- Cytosine (C)

Guanine (G)

i Désoxyribose (sucre)




chromosome

Un

De I'ADN
au chromosome :
les enroulements
successifs

—
.
—
—

Cytosine
Guanine
Agénine

Thymine

Membrane Cytoplasme

> Une cellule

Protéines associées : les
histones (en jaune)

Double hélice
dADN

Si I'on mettait les 46 brins d'’ADN qui sont
répartis sur les chromosomes d'un noyau
cellulaire I'un derriére l'autre, le fil ainsi constitué
mesurerait 2 meétres mais n'aurait qu'un
minuscule diamétre de 2 nanométres (10-9
metres).

Taille génome humain :

3 400 000 000 paires de bases azotées.



Code utilisé pour repréesenter I'information génétique

Thymine =T On représente un brin sous la forme :
ACTTGCGTATACGATATACGA etc.
Adénine = A
Cytosine = C
_ Donc pour le génome humaine cela fait 3,4 milliards de
Guanine = G

lettres.

C’est un grand nombre, comment le représenter pour que
I'on se rende compte de sa taille ?



